

# 立足实际 注重实践 凸显实效

## 2009年农村中小学教师“领雁工程”培训班顺利结业

■记者 陈豪

11月27日下午，我市2009年农村中小学骨干教师“领雁工程”培训结业典礼在市教师进修学校举行，市教育局副书记曾定煜、市教师进修学校校长何正跃、副校长包哲等出席典礼。

据了解，我市2009年农村中小学“领雁工程”骨干教师培训共5个班，来自77所农村中小学校129名教师参加培训。其中中小学语文29人，初中数学26人，初中科学30人，初中历史与社会23人，中小学体育21人。培训自2009年8月1日开始，利用暑期一个月的时间完成了第一阶段160学时的理论集中培训，妥善解决了工学矛盾。9月中旬至10月底，各班按要求顺利完成了第二阶段160学时的教学实践活动。学科理论培训共聘请了46位省、市知名专家、一线教师和有关领导为学员授课，其中特级教师7位，高级教师43位；并聘请了21位实践导师，在61所城乡学校与领雁工程实训基地开展了教学实践与观摩研讨活动。



集中与分散相结合，提高培训的针对性

根据省教育厅对“领雁工程”培训的总体要求，市教师进修学校将培训分为通识培训及学科教学理论培训、教学实践培训两个阶段。

在通识阶段，将5个培训班集中起来授课，邀请了温州教师教育院孙有福、温州教育教学与研究院麻晓春、浙江省心理健康特级教师钟志农等专家就教师专业成长、教师心理、教师教育行为、教育科研、现代信息技术运用等方面作了精彩的专题报告。同时，在组织安排上有利发挥资源的最优化组合，增强了培训的效果。

在学科教学理论培训阶段，突显各学科特点，各班分散进行，在内

容的安排上既注重学科教学前沿理论的学习，又注重学科优秀教师，尤其是特级教师教学研究新成果的介绍和交流。如初中数学班邀请了特级教师黄新民、徐丹阳等分别主讲了“浙教版初中数学教材分析”、“名师的成长经历”、“数学学科的评课艺术”等专题；初中科学班邀请了特级教师张庆勉、陈宗造主讲了“中学科学说课艺术”、“科学教育资源的开发与利用”、“中学科学教学设计”、“中学科学教学评价”等主题；小学语文班邀请了特级教师方斐卿主讲了“让语文教学更有效”、“作文教学策略”等内容。因为课程设置直接针对一线老师迫切解决的问题，

让学员受益良多。

在教学实践培训阶段，力求实践范围有拓展、活动形式能多样、学习交流有平台。在教学观摩课上，全班统一安排，共同学习优秀教师课堂教学技艺和课堂管理艺术。如初中历史与社会班与初中科学班组织学员参加在我市举行的省级初中思想品德、初中科学学科“携手行动”等大型教研活动。在教学诊断课和提高课方面，分小组参加实训学校的教学活动，做到“人人上讲台，课堂有研讨”。在实践导师的指导下，每次课前课后学员相互间都展开研讨，发现亮点，诊断不足，总结提高。

### 理论与实践相结合，突出培训的实效性

本次培训，市教师进修学校把重点放在理论内化和理论转化为实践这两个阶段。

在理论内化阶段，倡导多元化的培训方式，区分不同的知识类型，对应以不同的路径、策略与方法，例如体验式、参与式、讲座式、沙龙式等，力求使教师始终置身于课堂教学实践之中，置身于亲身经历的感受之中。为增强培训的有效性，该校

特别重视案例教学。如围绕一节课的教学案例，教师在课堂上用相应的理论指导学员分析案例，然后学员在小组内交流同类案例，讨论有效的教学对策，并把小组合作学习交流的成果在全班汇报、展示和分享。

在理论转化为实践中，该校采用专家提出的具有创新价值的“示范——诊断——提升”培训模式，

学员通过观摩优秀教师的课堂教学，学习导师课堂教学艺术和教育管理艺术；设计诊断教案，并根据诊断修改教学设计，上好诊断课；在同伴诊断和自我诊断的基础上，修改教学设计，上好提高课，撰写教学反思。反思有利于理论内化，有利于实践提升，有利于经验的积累。

### 面授与网络相结合，创新培训形式

作为国家社会科学基金“十一五”规划国家级课题《信息技术环境下创建区域性教师学习共同体的理论与实践研究》研究的实验区，该校一直重视将传统培训模式与网络研修相结合，推进教师教育模式、体系、内容和方法等方面的创新。本期

培训采用讲座、专题研讨、实践观摩等形式的基础上，引用网络研修、QQ群交流等方式，在网络上构建了教师学习共同体，进一步丰富培训手段。

该校在浙江教师研修网建立了“瑞安市领雁工程初中数学骨干班”

协作组，专家的讲课资料实现资源共享；并提倡每个学员在研修网上建立自己的工作室，记录自己的学习心得；另外班级还建有一个QQ群，方便学员遇到问题，及时在线交流，并能做到组班老师和学员之间、学员和学员之间的多方互动。

### 培训取得明显成效

本期培训更新了参训学员的理念，提升了他们的理论素养。学员们普遍反映收获很大。有学员深有体会地说：“专家、优秀教师给我们带来太多的收获，不仅使我们的教育理念得到更新，教学方法得到改进，还使我们亲身体验到了他们身上所散发出的人格魅力，他们深邃的思想，渊博的知识，风趣的语言，让我明白了什么是充满魅力的课堂。”

学员在跟随导师进行课堂实践培训中均感到收获巨大，真正切实

提高课堂教学能力。某小学语文班学员说：“虽然觉得好累，但从中学到很多。从示范课中悟得妙法，从诊断课中明白不足，从提高课中品尝成功，实践活动给了我磨炼的机会，这些机会终将成为我语文教学中的一笔重要的财富。”

市教师进修学校通过师生互动，学员间的互动以及与实践基地教师互动等形式为这些来自不同学校的学员搭建了更为广泛的交流合作平台，学员们纷纷反映，在交流和

### 全面加强培训过程的服务、协调和管理

为使培训工作高效有序地落到实处，该校对各项工作进行了周密的部署，多次召开组班老师和管理工作人员协调会，明确职责，责任到人，倾心服务。为严格学员管理，该校先后编印了《培训手册》，制定《学员管理办法》、《教学跟岗实践活动管理制度》、《作业考核要求》等，集中培训采用签到制。教学实践由组班教师、实践指导师进行实时监控。

碰撞中看到了彼此间在教育教学方面的长处与不足，在相互借鉴取长补短的过程中，大家都在原有的基础上增添了许多十分实用的知识。

同时，小学语文、初中科学、初中历史与社会共82名学员按要求顺利通过了论文与教学设计答辩。根据学员两个多月的综合表现和学员上交作业的质量，经过认真考核评定，共评选出20名瑞安市2009年农村中小学教师“领雁工程”优秀学员。